

吴忠监狱举办主题演讲比赛 讲述教育改造故事 展现队伍精神风貌

本报讯（通讯员 张卓）近日，吴忠监狱举办“坚定信心共奋进 实干笃行启新程”主题演讲比赛。来自各监区、科室、直属单位的21名选手经过初赛选拔，最终有12名选手站在决赛的舞台，用铿锵誓言奏响忠诚担当的时代强音。

比赛现场，参赛干警紧扣比赛主题、立足岗位实际，讲述自己在监狱工作中的动人故事，阐述自己在监狱奋进一流征程上的职责使命。有的警察以坚持“生命至上”、践行“司法为民”为切入点，讲述了吴忠监狱警察历时30多天，辗转1300公里，转押服刑人员为患白血病的儿子骨髓移植的特殊勤务；有的警察通过回顾监狱70年的发展历程，讴歌老一辈监狱人民警察的忠诚与奉献，展望新时代监狱高质量发展新动能；有的警察回顾从警初心，讲述了面向警旗宣誓时的激动心情，表达对监狱事业的无限热爱。通过真实生动的工作案例，感人的教育改造故事和珍贵的监狱发展影像资料，生动展现了监狱人



“坚定信心共奋进 实干笃行启新程”主题演讲现场。本报通讯员 张卓 摄

本报讯（记者 吴彩华）近日，青铜峡市司法局部署司法所调解了一起因财产分割引发的离婚纠纷案件，为这场持续半年的矛盾画上了句号。

这起纠纷的当事人是邵岗镇某村居民刘某某与李某某。两人经人介绍相识后登记结婚，女方李某某是二婚并带有两个孩子，其第一任丈夫因交通事故去世留下一笔赔偿款。刘某某曾向李某某借钱装修房子，但遭到拒绝，加之双方在孩子抚养问题及生活琐事上争执不断，夫妻关系日益紧张。结婚半年后，李某某便回娘家居住，二人分居半年，感情破裂。

本报讯（通讯员 杨亚波）近日，同心县司法局组织各乡镇和综合执法局分管领导、行政执法人员旁听一起行政诉讼案件庭审，“面对面”以案释法，进一步提高行政执法人员依法行政的能力和水平。

庭审中，各方当事人主要围绕事实是否清楚、程序是否合法进行举证、质证和

耐心化解离婚案 一别两宽各自安

然而，离婚并非易事。双方对财产分割问题争执不下，尤其是彩礼返还问题成为矛盾的焦点。刘某某情绪激动，甚至扬言采取极端行为，导致矛盾进一步激化。面对这一复杂局面，邵岗司法所迅速介入，调解员耐心倾听双方诉求，细致分析矛盾根源，力求找到双方都能接受的解决方案。

调解过程中，调解员引导他们理性看待问题，结合双方实际，从婚姻存续时间、共同生活情况以及彩礼金额等方面，向当事人详细讲解民法典中“借婚姻关系索取的财物，离婚时，如结婚时间不长，或者索要财物造成对方生活困难的，可酌情返还”的规定。经过多次沟通和释法明理，双方最终达成一致：李某某返还刘某某彩礼7万元及部分首饰，自此双方和平分手，一别两宽。

“我们发挥基层调解‘法理情’融合的优势，加强矛盾纠纷多元化解、源头化解、实质化解工作，从而以辖区和谐‘小平安’助推社会治理‘大平安’。”邵岗司法所所长杨晶介绍，该所2024年以来已化解家庭矛盾纠纷48起。

同心县组织行政执法人员旁听庭审

辩论。被诉行政机关负责人出庭应诉，对案件事实及法律依据、实质性化解过程进行陈述，做到既出庭又发声。旁听人员认真观摩案件审判全流程，直观感受规范执

法的重要性。以庭审为课堂、以案例为教材，实现以案释法，有效推动了行政执法专业化、规范化、法治化。

“我局将常态化组织行政机关负责

人和执法人员旁听行政案件，充分发挥身边典型案例以案释法作用，提高行政执法人员运用法治思维和法治方式的能力。”同心县司法局相关负责人介绍。

新时代平安吴忠法治吴忠

系列报道

责任编辑 谢娟 版式设计 李寰 校对 谢娟

平安固原

固原检察机关“数”智赋能开启“数”检新篇

本报讯（通讯员 王宁宁）近日，固原市检察机关开展大数据法律监督模型大讲堂，深入推进数字检察战略，持续推进“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”数字检察工作机制，有序深化大数据法律监督模型推广应用，全面提升数字检察能力素质和数据赋能水平，不断提高固原检察工作现代化服务保障固原经济社会高质量发展水平。

泾源县检察院检察官杨红就“泾源黄牛肉”保护大数据法律监督模型推广应用情况，重点围绕如何加大对“泾源黄牛肉”地理标志产品保护的宣传力度，提高社会公众的知识产权保护意识；如何加强与相关职能部门的合作配合，形成保护合力，持续加大对地理标志知识产权的保护力度；如何推动建立健全地理标志产品保护长效机制，推动地理标志产品保护工作的常态化、制度化

如何加强对网络销售的监管力度，规范网络销售经营者登记备案制度，切实保护“泾源黄牛肉”品牌，保障黄牛肉产业的健康发展讲授第一课。

“让数字赋能更好提升敢于监督、善于监督、精准监督能力，高质效办好每一个案件，不断推动‘四大检察’充分融合发展。”固原市检察院相关负责人表示，在两级检察院开展大数据法律监督模型大讲堂，旨在让两级院每一位业

务条线检察人员懂模型、用模型、讲模型，善于用数字思维开展监督工作，真正理解“过不了数字检察这一关，就过不了高质效办好每一个案件”这一关，过不了推进检察工作现代化这一关，过不了加强新时代检察机关法律监督工作这一关”的要求，主动担当作为，不断提升数字检察工作水平，更加坚定地把数字检察作为提升法律监督工作质效的最大增量。

打防管控一体推进

原州公安持续夯实社会治安综合治理根基

本报通讯员 马焯

施建设，维护医疗机构内部治安秩序。

对体育场馆、商业街区广场等人员密集场所，排查防冲撞设施设置，检查人车分流等情况，共排查体育场馆3处、商业街区5处，安装硬隔离设施8处，发现并整改问题2个；坚持打防结合、宣防一体，在辖区5处治安复杂区域集中开展“拉网式”排查、“覆盖式”宣防，着力整治管理盲区，排查安全隐患；组织开展宣教活动230次，发放宣传资料11630余份。

打好问题整改关键仗

定期排查企事业单位、金融网点、水电油气等防范重点和易燃易爆单位安全隐患，严防各类安全事故发生。与市场监管、文化旅游等单位密切合作，对酒吧、棋牌室、酒店宾馆、“九小”场所等重点区域开展多层次、全方位安全检查，督促责任人落实安全责任，切实整改各类隐患问题。今年以来，共检查重点部位45处、重点行业场所780余家、隐患突出部位30余处，查处打击违法犯罪人员20余人。

全面加强对枪支弹药、危爆物品、管制刀具、散装汽油、烟花爆竹等重点物品的安全监管，有力消除安全隐患。落实网络安全风险安全检查、预警监测等职能，定期开展网络安全大检查、大巡查，共发现6家单位的网络安全存在安全漏洞9个，及时跟进处置，持续营造安全的网络环境。

近日，固原经济开发区消防救援大队受邀走进原州区第二十一小学开展“消防安全第一课”暨升国旗仪式，不仅培育了同学们的爱国情怀，还向师生讲解消防法律法规、安全防范、自救互救等知识。本报通讯员 王紫荆 摄

彭阳县司法局法律知识进社区

本报讯（通讯员 王宁华）近日，彭阳县司法局联合白阳镇政府街社区在栖凤小区举办“人人守法，法守人人”为主题的法律知识讲座，进一步增强社区居民的法律意识。

此次讲座聚焦老年人权益保护、养老诈骗等热点问题，结合实际案例，深入讲解了老年人在婚姻、继承、赡养等方面享有的合法权益，还详细介绍了常见的

养老诈骗手段，如保健品诈骗、投资诈骗、以房养老诈骗等，向老年人传授识别和防范诈骗的技巧，提醒老年人要保持警惕，轻易相信陌生人的花言巧语，不随意透露个人信息，遇到可疑情况及时与子女沟通或向公安机关报案。

活动中，居民们积极提问，工作人员耐心解答，很多老年人表示学到了不少实用的法律知识。

打好平安守护持久仗

加强校园内部安全防范建设，对辖区165所中小学幼儿园开展隐患排查，针对问题逐一建立清单，全程跟进督促整改，牢牢守住校园安全主阵地。会同卫健等部门开展辖区医院安全防范工作专项督导，指导医院完善反恐防暴设

花马池派出所反诈宣传再发力

本报通讯员 王馨艺

“天上不会掉馅饼、遇到陌生信息或电话，切记不信、不听、不转账……”连日来，盐池县公安局花马池派出所组织警力“进社区、进集市、进学校、进家庭”，持续加大反诈宣传力度，以最接地气的方式，守护好人民群众的“钱袋子”。

“阿姨，今天生意咋样啊，‘国家反诈中心’App下载了吗？多看看我们发到居民微信群里的诈骗案例，谨防受骗！”2月25日，社区民警辅警走进东塘农贸市场开展反诈宣传活动。集市上人流密集，民警辅警穿行其中，用通俗易懂的话语讲解电诈作案手法和防骗要点，吸引了许多赶集群众来了解咨询。针对群众提出的法律问题，民警现场答疑解惑，并叮嘱群众尤其是老年人、妇女等切勿出售、出租、出借银行卡和手机卡，防止因“小恩小惠”成为电诈“工具人”。

“您好，我们是花马池派出所民警，上门向您宣传防范电信诈骗知识……”“不要轻信来历不明的电话和短信，不要向陌生人转账。”一次次、一遍遍“敲

门扫楼”，成为花马池派出所社区民警辅警开展电诈宣传的有力措施。他们走街串巷，逐户上门，面对面向群众讲解常见的电信网络诈骗手段，并结合典型案例深入剖析诈骗分子作案手法，让群众认识到诈骗的多样性和隐蔽性。同时，针对独居老人重点宣传，详细介绍虚假养老服务项目、高价推销保健品等养老诈骗常见形式，提醒老年人提高警惕，不轻信陌生人的电话，不随意透露个人信息，遇到可疑情况及时与家人或社区沟通，避免上当受骗。

“同学们，你们知道什么是‘游戏充值诈骗’吗？诈骗分子通常又是通过哪些手段实施诈骗的呢？”近日，社区民警石宜林为盐池县第三中学师生带来了“一场反诈课”。社区民警辅警先后走进辖区中小学校，结合发生在校园的典型案例，为同学们详细讲解电信网络诈骗案例和防范知识，让同学们清楚了解不法分子惯用的诈骗伎俩。

“同学们与民警积极互动，通过问答方式强化学习效果，增强自我保护意识和法治观念。”

利通公安管家式服务护航企业复工复产

本报讯（通讯员 马静阳）近日，利通区公安分局依托“企业管家”服务模式，统筹推进巡逻防控、法治宣传、风险化解等举措，全面护航企业复工复产，为辖区经济高质量发展注入公安力量。

针对节后返工潮，金积工业园区派出所启动“三级巡防”机制，动态调整巡逻路线和时间，强化重点时段、重点区域警力部署，实现“白天见警察、夜间见警灯”的全天候防控。结合企业分布密集特点，联合园区168名企业安保人员组成“安澜义巡”群防群治队伍，开展“坐标式”精准巡逻，累计排查安全隐患10余处，清理违规占道车辆100余辆次，保障物流运输畅通及企业正常生产秩序。民警还联合园区管委会、应急管理部门开展“拉网式”安全检查，重点排查消防设施、危化品存储等环节，下发整改通知书11份，推动问题整改到位，压缩安全隐患生存空间。

经侦大队深化“驻企经侦工作站”服务模式，选派民警定点对接企业，通过“警企一家亲”微信群实时解答法律问题，帮助企业深化“驻企经侦工作站”服务模式，选派民警定点对接企业，通过“警企一家亲”微信群实时解答法律问题，有效筑牢了企业的防骗防线。

复工之际，企业面临的诈骗风险不容小觑，利通公安积极开展“反诈进企业”活动，为企业员工送上“反诈保险”。民警深入企业，通过举办专题讲座、发放宣传资料、案例分析等形式，向企业员工普及常见的诈骗类型。民警详细讲解了网络刷单诈骗、冒充公检法诈骗、贷款诈骗等犯罪分子常用的作案手法，提醒员工不要轻信陌生人的电话和短信，不随意点击不明链接，不轻易透露个人信息及企业商业机密。通过“反诈进企业”活动，企业员工的反诈意识大幅提升，有效筑牢了企业的防骗防线。

泾源公安“三维”守护校园安全

本报通讯员 杨莹莹

春季开学以来，泾源县公安局制定“主动创稳、主动创安”工作主线，创新构建“三岗三线三盾”立体化防护体系，全面提升护校安园工作精细度，全力筑牢校园的安全防线。

“三岗防线”织密防护网

“上学放学的时候，都能看到警察叔叔的身影。”近日，泾源县第三小学的同学说。

开学以来，泾源公安加大警力投入，在各学校设立“护学岗”执勤点，加强校园周边交通疏导和秩序维护，实现校园门口“见警力”，上学途中“见警车”，校园周边“见警灯”，有效震慑校园周边违法犯罪。强化乱点整治，筑牢“治安岗”。开学前，泾源公安利用寒假“窗口期”，对快递代取点、出租房屋等场所开展治安排查整治，有效清除校园周边治安乱点，为师生打造安全、健康的学习环境。目前，共检查各类行业场所22家，摸排登记出租房屋13户，整改安全隐患12处。

各派出所联合应急、市监等部门，对校园周边沿街商铺、流动摊点等进行全面排查，交警大队对周边道路安全隐患和道路交通设施等进行查漏补缺，确保在学生返校前“清零”。其间，共检查各类商铺20余家，发现并整改问题5条。

“三线矩阵”筑牢新屏障

近日，一名“可疑男子”企图闯进校园，学校保安员、护学岗教师第一时间按下一键报警系统，保安员手持钢叉、盾牌与男子周旋。接到指令后，派出所民警立即赶到现场，将男子制服并带离现场，高效处置了一起危害校园安全的“事件”。

泾源县公安局治安大队和各派出所常态化开展警务技能“送教进校园”活动，重点对校园安保力量进

行“应急处置演练”“最小应急单元处置”培训，积极对接教育部门构建“警、校、家、社会”四位一体的优质“护学岗”，切实筑牢校园安全的“第一道防线”；指导辖区各学校配齐警棍、钢叉、盾牌等防护器械，督促学校做好围墙、栅栏、门窗等基础设施的日常维护，健全安保组织体系、规范安全防范建设，全面夯实学校应对和处置突发事件能力基础；以“四个100%”为工作重点，督促学校进一步健全完善内部安全保卫体系和突发事件应急处置预案；指挥中心常态调度“护学”勤务落实，推动校园安防与公安工作深度融合，有效杜绝和预防校园伤害案件的发生，为师生保驾护航。

“三盾合力”绘就新图景

“如何拒绝不良诱惑？遇到校园欺凌怎么应对？”随着一个个问题的抛出，一堂专为学生准备的法治课开始了。

校园安全离不开对学生的安全宣传教育，自新学期开学以来，泾源公安持续加强法治宣传教育，为校园安全“再加码”。以“开学第一课”“法治宣传进校园”等活动为契机，法治副校长深入辖区学校，通过图文并茂的形式，广泛讲解校园欺凌、电信诈骗、新型毒品、交通安全等知识，提升师生安全防范意识，使其掌握自防自救技能；结合学生的生活环境，校园周边治安情况，从课外自身保护、危险识别、防拐防骗、报警求救，遇到紧急突发情况的处理办法等方面，通过对话式、情景再现式方式教会学生安全防范、自我保护的方法。同时，完善“警校联席会议”制度，就校园周边治安整治、年度法治教育计划、加强警校合作等问题共商共治，形成“问题联治、工作联动、平安联创”的校园安全治理新格局。